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Илияна Йотова: Наследството на отец Неофит 
Рилски е богато и многопластово

Наследството на отец Неофит Рилски е богато и многопластово, както е 
богата и многопластова неговата личност, каза в Благоевград 
вицепрезидентът Илияна Йотова, която днес участва в откриването на 
тридневна научна конференция „Отец Неофит Рилски – духовност, просвета, 
култура“, част от националните чествания по случай 230 години от 
рождението на йеромонах Неофит Рилски и под патронажа на Негово 
Светейшество Неофит патриарх Български и митрополит Софийски.

Тази година отбелязваме 230 години от рождението на велик българин, 
просветител, педагог, църковен деец, книжовник, художник, писател и 
преводач, но най-вече велик български учител, патриарх на българските 
писатели и педагози – така с много уважение и любов години по-късно ще го 
нарече Константин Иречек, посочи Илияна Йотова.

„Това наследство е изключително богато и многопластово така, както богата 
и многопластова е била неговата личност – от светското училище и 
взаимоучителната метода, до философските трудове с проникновено 
познание за човешката нравственост и морал, от закодираните послания в 
светите книги до първата българска граматика, съчетано с бунтарски дух и 
неистово желание за българско училище, на български език“, каза още 



Йотова.

Вицепрезидентът отбеляза, че българската история, особено през периода на 
Възраждането, е писана през историята на личности, сбор е от биографиите 
на значими личност, а на първо място това се отнася до Неофит Рилски.

Проследяването на дейността на йеромонах Неофит Рилски дава възможност 
да се „нареди пъзелът и да се нарисува сложната и преломна картина на 
първите десетилетия на деветнадесети век – годините, от които започва 
летоброенето на българската нация“, каза още Илияна Йотова.

Според вицепрезидента оценката за този период е трудна, ако не се познава 
историческия контекст на времето, „ако не познаваме дълбоко какво 
означава да бъде прекъсната с векове образователната традиция на една 
духовна империя – българската, създадена от писменост, книжовност и 
култура“.

Вицепрезидентът благодари на организаторите на честванията – 
Неврокопската света митрополия, Югозападен университет „Неофит Рилски“, 
Рилската света обител, на местните власти. „Вие заслужавате цялото ни 
уважение като хора, защото, за разлика от много политици и нарекли се 
общественици, пазите познанието и почитате паметта на този голям 
българин. Познавате живота и делото му и горди сме, че още разчитате 
следите от неговото име в община Банско, Благоевград, Габрово, Самоков, 
Копривщица, Сандански, Кюстендил и така поколение след поколение се 
запечатва в националната ни памет неговото дело и формира нашата 
идентичност“, каза още Илияна Йотова.
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